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Chef de projets (H/F)
[bookmark: _Hlk85615161]CDI, à Paris 

LA MISSION
Intégré(e) dans l’équipe de l’Agence Centrale le Chef de projets aura pour principales missions (la) stagiaire aura pour principale mission de piloter les projets dans le cadre de mesures de compensations et d’études d’impacts, d’être un appui au développement commercial et de contribuer aux projets de renaturation. 
	Agence Centrale
Sur un territoire représentant la moitié nord de la France, l’Agence centrale assure aujourd’hui des missions de mise en œuvre opérationnelle d’actions de renaturation / compensation environnementale. Elle assure l’expertise, la conception des projets, la recherche des sites, la sécurisation foncière, la mise en œuvre des travaux, le suivi et la gestion.
· 


ACTIVITÉS PRINCIPALES
Sous la responsabilité du Directeur de l’Agence, le Chef de projets (H/F) réalisera les missions suivantes :
Piloter les projets de mesures compensatoires et de renaturation
· Réaliser le cadrage opérationnel des projets : accompagner les parties prenantes, définir un calendrier, prévoir les aléas pour anticiper et gérer les risques, définir les indicateurs du projet, définir la méthode de travail et les modalités de reporting, etc. ;
· Structurer et encadrer une équipe projet : définir les plans de charge, définir les rôles de chacun et les objectifs, etc. ;
· Piloter les recherches foncières selon les stratégies de planification territoriale ;
· Coordonner les sous-traitants et les prestataires : élaborer le cahier des charges et réaliser les consultations, sélectionner les candidats et passer les marchés dans le respect du budget et des procédures, contrôler l’exécution des marchés, etc. 
· Suivre les engagements contractuels et assurer le reporting auprès du client : animer les comités de pilotage, assurer le suivi des indicateurs, rédiger les CR, etc. 
· Suivre et réaliser le reporting d’activité au sein de l’Agence Centrale.

Appuyer le développement commercial 
· Piloter et participer aux réponses aux AO ;
· Elaborer et monter des offres (bailleurs public/privés) ;
· Assurer la soutenance devant les jurys ;
· Négocier les avenants des contrats en charge ;
· Valoriser l’offre de service CDC Biodiversité par le biais de rencontres directe et indirecte ;
· Assurer la veille scientifique et réglementaire pour répondre aux spécificités client et se démarquer de la concurrence.


PROFIL RECHERCHÉ
· [bookmark: _Hlk532386200]Formation : Bac + 5 (Université, Ecole d’Ingénieur) en biodiversité, écologie, gestion d’espaces naturels, paysage ou environnement
· Une expérience de 7 ans minimum dans les domaines de la biodiversité et des études d’aménagements du territoire (administrations, maîtrise d’ouvrage ou en bureau d’études) serait appréciée.
· Une expérience de 2/3 ans en pilotage de projets ;
· Des connaissances en écologie/biodiversité, environnement, gestion d’espaces naturels, travaux, paysage, aménagement du territoire et stratégie foncière.
· Excellentes capacités de synthèse, d’analyse et rédactionnelles
· Sur le plan humain, vous êtes apprécié(e) pour votre rigueur, votre sens de l’initiative et de l’innovation, votre autonomie, votre relationnel et votre esprit d’équipe pour collaborer efficacement avec les acteurs extérieurs et les partenaires de CDC Biodiversité.

CONDITIONS DU POSTE
Localisation : Paris 
Date et durée : CDI 
Rémunération : selon profil
Avantages : Tickets Restaurant, prise en charge du titre de transport à hauteur de 50%, mutuelle, CE, etc.
PROCESSUS DE RECRUTEMENT
Les candidatures, CV + LM, sont à adresser à Recrutement@cdc-biodiversite.fr en précisant la référence « Chef de projets – AGCEN ».
ENTREPRISE
[bookmark: _Hlk74219218]CDC Biodiversité imagine et adapte des solutions économiques, écologiques et financières pour mettre en œuvre des actions concrètes de restauration et de préservation de la biodiversité, dont elle peut assurer la gestion sur le long terme. Créée en 2007, cette filiale de la Caisse des Dépôts a pour mission de concilier biodiversité et développement économique au service de l’intérêt général. Pionnière en matière de compensation écologique, elle développe également des innovations globales et adaptées aux besoins des acteurs publics et privés en matière de biodiversité, en privilégiant des solutions fondées sur la nature.
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