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Chargé d’études (H/F)
Empreinte biodiversité des institutions financières
CDI, à Paris (75)

LA MISSION
Dans le cadre du développement de ses activités, CDC Biodiversité recrute aujourd’hui un Chargé d’études « empreinte biodiversité des institutions financières » (H/F) dont la mission principale sera de contribuer au développement de la mesure d’empreinte biodiversité d’actifs financiers.
	Dans le cadre de sa mission de recherche et d’innovation, CDC Biodiversité a lancé en 2016 le projet Global Biodiversity Score (GBS), qui vise à construire un outil de mesure de l’empreinte biodiversité des entreprises. Ce projet est appuyé par le Club des Entreprises pour une Biodiversité Positive (Club B4B+), regroupant une quarantaine d’entreprises et institutions financières contribuant au développement de l’outil. Le GBS 1.0 a été lancé en mai 2020, la solution Biodiversity Impact Analytics Powered by the Global Biodiversity Score™ codéveloppé avec Carbon4 Finance en juillet 2021.
L'écosystème utilisateur du GBS se développe rapidement, nécessitant une augmentation rapide des moyens humains au sein de l'équipe d’une quinzaine de personnes. Avec la COP15 pour la biodiversité, 2022 sera une année cruciale pour la biodiversité. La montée de la Taskforce on Nature-related Financial Disclosure (TNFD), qui vise à proposer un cadre de reporting international sur la biodiversité, ainsi que l’émergence d’un contexte réglementaire (Taxonomie européenne, Article 29 de la Loi énergie-climat) incite les institutions financières à s’emparer du sujet à leur tour.



ACTIVITÉS PRINCIPALES
Sous la responsabilité de la Chargée de projets, le Chargé d’études (H/F) contribuera aux travaux de l’équipe pour mettre en œuvre les tâches suivantes, qui pourront être adaptées en fonction du profil recruté : 

Missions de conseil sur l’empreinte de portefeuilles financiers sur la biodiversité 
· Réaliser la mesure de l’empreinte biodiversité sur des portefeuilles d’actifs (e.g. private equity, real estate, small & medium caps…), en s’adaptant aux contraintes opérationnelles et techniques des institutions financières :
· Identifier les besoins des institutions financières ;
· Participer au développement de solutions techniques pour gérer de grands jeux de données ;
· Collecter les données, calculer l’empreinte biodiversité et analyser les résultats ;
· Conseiller les investisseurs pour dégager des solutions en faveur de la biodiversité ;
· Contribuer à la rédaction des propositions commerciales et la mise en œuvre du planning projet ;
· Travailler avec des fournisseurs de données environnementales pour l’élaboration de bases de données sur l’empreinte biodiversité des grandes entreprises ;
· Participer à la construction d’une bonne relation client.

Contribution interne 
· Participer de façon active au développement technique du GBS pour mieux répondre aux besoins spécifiques aux institutions financières ;
· Contribuer à la rédaction de publications afin de valoriser les travaux.
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· Vous êtes diplômé(e)s d’un bac + 5 (Ecole d’Ingénieur, Ecole de commerce, Université). 
· Vous avez des connaissances en sciences de l’environnement (écologie, économie de l’environnement…), en finance durable (politique ESG des institutions financières, finance de marché) et analyse de données. 
Une expérience dans l’analyse ESG, le conseil ou les audits environnementaux (bilan carbone, ACV…) serait un plus.
· Vous avez un esprit d’analyse mais surtout de synthèse et de bonnes qualités rédactionnelles, en français et en anglais (C1 sur l’échelle européenne CECRL) et vous êtes apprécié.e pour votre rigueur. 
· Votre appétence pour le code ou des connaissances R pourraient vous aider à prendre vos fonctions.
· Vous maîtrisez la suite Office (Excel, PowerPoint, Word) 
· Vous travaillez pour et avec les autres, vous avez l’esprit d’équipe, y compris avec les partenaires et les clients.


INTERET DU POSTE
- Être au cœur d‘un projet à impact positif sur la biodiversité à l'heure de plusieurs grands rendez-vous internationaux sur le sujet,
[bookmark: _Hlk96116995]- Contribuer à l’émergence de l’intégration des enjeux biodiversité par les acteurs financiers
- Participer à des missions de conseil auprès d’institutions financières mondiales
- Prendre part directement au développement de l’empreinte des entreprises sur la biodiversité, au sein d’une équipe jeune, dynamique, engagée et experte. 
CONDITIONS DU POSTE
- Localisation : Paris 2ème 
- Durée et date : CDI, dès que possible
- Rémunération : à définir selon le profil
- Avantages : Tickets Restaurant, Mutuelle, CE.
PROCESSUS DE RECRUTEMENT
CV et lettre de motivation sont à adresser recrutement-GBS@cdc-biodiversite.fr
en précisant la référence « Chargé d’étude – Empreinte biodiversité - Finance ».
ENTREPRISE
CDC Biodiversité imagine et adapte des solutions économiques, écologiques et financières pour mettre en œuvre des actions concrètes de restauration et de préservation de la biodiversité, dont elle peut assurer la gestion sur le long terme. Créée en 2007, cette filiale de la Caisse des Dépôts a pour mission de concilier biodiversité et développement économique au service de l’intérêt général. Pionnière en matière de compensation écologique, elle développe également des innovations globales et adaptées aux besoins des acteurs publics et privés en matière de biodiversité, en privilégiant des solutions fondées sur la nature.
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