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Chargé d’études (H/F)
[bookmark: _Hlk85615161]CDI, à Nancy (54)
LA MISSION
Participer au développement territorial de l’activité de CDC Biodiversité dans les Régions Grand Est et Bourgogne Franche Comté. Dans le cadre du développement de son activité en région et afin de renforcer son équipe, l’Agence Est recherche un Chargé d’études biodiversité (H/F) ayant pour mission principale la recherche de foncier éligible et la réalisation d’études environnementales. 

	
Agence Est de CDC Biodiversité

Implantée à Nancy, l’Agence Est a ouvert fin 2021 sous la responsabilité d’une Directrice d’agence.
L’implantation en régions permet le déploiement des offres de CDC Biodiversité au plus près des acteurs des territoires : études, conseils, accompagnement des maîtres d’ouvrages publics et privés dans leurs obligations règlementaires de compensations ou leur souhait d’intégrer le volet biodiversité à leurs activités, aménagements et documents de planification. 
L’agence a également pour missions la recherche foncière nécessaire à la mise en œuvre opérationnelle d’actions de restauration écologique ou de renaturation, et assure l’expertise naturaliste, la recherche de sites, leur sécurisation foncière, la conception technique des projets, la mise en œuvre des travaux, ainsi que le suivi et la gestion sur le long terme.



ACTIVITÉS PRINCIPALES
Sous la responsabilité de la Directrice, le Chargé d’études (H/F) réalise les missions suivantes :
Alimenter la base de données de suivi des projets d’aménagement et transformation en base d’information géographique
· Veille et prospective territoriale sur les nouveaux projets d’aménagement permettant d’alimenter une base de données fiable et évolutive, sur la base des sources d’informations disponibles intégrant les documents d’urbanisme ; 
· Contribuer à développer la base de données géographique (SIG) avec l’aide de la responsable SIG de CDC Biodiversité.
	
Recueillir et synthétiser les données règlementaires, environnementales et naturalistes des projets
· Etablir des diagnostics des sites pressentis comme éligibles pour la compensation écologique ou la renaturation : données règlementaires (zonages et règlement, procédures de déclaration ou d’autorisation, etc.), environnementales (pollution, occupation du sol, zonages de protection et d’inventaires, etc.) et naturalistes (faune, flore, habitats, statuts d’espèces protégées) ;
· Être le contact privilégié des services fonciers et des propriétaires dans le cadre des sécurisations foncières ;
· Visiter des terrains avec une approche milieux naturels et/ou travaux de requalification des milieux naturels. 

Piloter les réalisations de prestataires
· Vérifier et valider les contenus des missions confiées à des prestataires extérieurs dans le cadre des plannings de réalisation définis.
Il peut s’agir de la réalisation d’études écologiques, foncières, de travaux d’aménagement ou de gestion.

Compiler et analyser les informations récoltées – Rédiger des documents de synthèse
· Rédiger des rapports, notes de synthèse, présentations, comptes-rendus, conventions de sécurisation foncière, plans de gestion, etc. ;
· Elaborer de prescriptions techniques d’aménagement de sites de compensation et modalités de gestion de long terme (méthodologie, chiffrage, planification et délais). 

La liste des tâches n’est pas exhaustive, le Chargé d’études (H/F) peut se voir confier d’autres tâches.
PROFIL RECHERCHÉ
· [bookmark: _Hlk532386200]Formation : Bac + 5 (Université, Ecole d’Ingénieur) en biodiversité, écologie, gestion d’espaces naturels, aménagement du territoire, paysage ou environnement ;
· Une expérience de 2 à 5 ans dans les domaines de la biodiversité et les études d’aménagements du territoire (administrations, maîtrise d’ouvrage ou en bureau d’études) ;
· Connaissances conseillées en :
Biodiversité, environnement, gestion d’espaces naturels, travaux, paysage
Écologie/naturaliste
Procédures règlementaires (volet « milieu naturel ») : constitution des dossiers et modalités d’instruction
Aménagement du territoire et urbanisme
Outils de planification et acteurs du territoire
· Maîtrise des logiciels courants de bureautique et pratique aisée du logiciel de SIG de la suite ArcGIS ;
· Capacités de synthèse, d’analyse et de rédaction ; capacité organisationnelle en lien avec la capitalisation des informations recueillies ; sens de l’initiative, rigueur et réactivité. 

CONDITIONS DU POSTE
Localisation : Nancy, locaux de la Banque des Territoires
Date et durée : dès que possible 
Rémunération : selon profil
Avantages : Tickets Restaurant, prise en charge du titre de transport à hauteur de 50%, Mutuelle, CE.
La personne recrutée sera intégrée, pour quelques mois, à l’Agence Centrale basée à Paris. 

PROCESSUS DE RECRUTEMENT
Les candidatures, CV + LM, sont à adresser à Recrutement@cdc-biodiversite.fr en précisant la référence « Chargé.e d’études – AGEST »

ENTREPRISE
[bookmark: _Hlk74219218]CDC Biodiversité imagine et adapte des solutions économiques, écologiques et financières pour mettre en œuvre des actions concrètes de restauration et de préservation de la biodiversité. Créée en 2007, cette filiale de la Caisse des Dépôts a pour mission de concilier biodiversité et développement économique au service de l’intérêt général. Pionnière en matière de compensation écologique et privilégiant les solutions fondées sur la nature, CDC Biodiversité développe des innovations globales et adaptées aux besoins des acteurs publics et privés.
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